为完善全球治理体系变革提供新思路新方案

——论学习习近平总书记在推进"一带一路"建设工作 五周年座谈会重要讲话

人民日报评论员

和平与发展,是全人类的共同愿望。推动全球治理体系朝着更加公正合理方向发展,才能为世界和平与发展创造更加有利的条件。

"共建'一带一路'顺应了全球治理体系变革的内在要求,彰显了同舟共济、权责共担的命运共同体意识,为完善全球治理体系变革提供了新思路新方案"。在推进"一带一路"建设工作5周年座谈会上,习近平总书记科学把握世界大势,着眼人类和平与发展,深刻阐述了共建"一带一路"的世界意义,高度评价了共建"一带一路"的重大作用。5年实践表明,共建"一带一路"为完善全球治理体系变革作出的新贡献,对于改善全球经济治理体系、促进全球共同发展繁荣、推动构建人类命运共同体具有十分重要的作用。

作为推动构建人类命运共同体的重要实践平台,共建"一带一路"为世界 开辟了更加光明的前景。当今世界,仅凭单个国家的力量难以独善其身, 也无法解决世界面临的问题。只有对接各国彼此政策,在全球更大范围内 整合经济要素和发展资源,才能形成合力,促进世界和平安宁和共同发展。 以共建"一带一路"为实践平台推动构建人类命运共同体,这是从我国改革开 放和长远发展出发提出来的,也符合中华民族历来秉持的天下大同理念, 符合中国人怀柔远人、和谐万邦的天下观,占据了国际道义制高点。5年实 践表明,"一带一路"参与各国携手应对世界经济面临的挑战,开创发展新机遇,谋求发展新动力,拓展发展新空间,实现了优势互补、互利共赢,推动了参与各国不断朝着人类命运共同体方向迈进。

坚持以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神,共建"一带一路"反映了各国特别是广大发展中国家对促和平、谋发展的共同愿望。今天,广大发展中国家加快工业化城镇化、进而实现经济独立和民族振兴正方兴未艾。"一带一路"倡议之所以得到广泛支持,正在于它在当今世界大发展大变革大调整的重要时期,敏锐地把握了历史机遇,根植于历史,但面向未来;源自中国,但属于世界。跨越不同地域、不同发展阶段、不同文明,5年实践表明,共建"一带一路"不仅是经济合作,而且是完善全球发展模式和全球治理、推进经济全球化健康发展的重要途径,是一个开放包容的合作平台,是各方共同打造的全球公共产品,有力地推动了政治互信、经济互融、人文互通。

秉持共商、共建、共享的原则,共建"一带一路"有利于充分挖掘各方潜力,不断造福沿线各国人民。正如习近平总书记在这次座谈会上所强调的,共建"一带一路"是经济合作倡议,不是搞地缘政治联盟或军事同盟;是开放包容进程,不是要关起门来搞小圈子或者"中国俱乐部";是不以意识形态划界,不搞零和游戏,只要各国有意愿,我们都欢迎。在共建"一带一路"进程中,各国都是平等的参与者、贡献者、受益者,共同致力于把政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通落到实处,打造国际合作新平台,增添共同发展新动力,使"一带一路"惠及更多的国家和人民。实践充分

证明,"一带一路"不是封闭的,而是开放包容的;不是中国一家的独奏,而是沿线国家的合唱。

涓涓细流汇成大海,点点星光点亮银河。牢固树立人类命运共同体理念,推动共建"一带一路"走深走实,为完善全球治理体系变革贡献更多智慧,构建人类命运共同体的目标一定能够实现,我们的世界一定更加美好。

资料来源:《人民日报》(2018年08月31日02版)

http://paper.people.com.cn/rmrb/html/2018-08/31/nw.D110000renmrb_20180831_1-02.htm

